

Descripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 cénts.—En la 3.ª, 50 cénts.—En la 4.ª, 25 cénts. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, VIERNES 1.º DE AGOSTO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.720

PARRAFEADO

Terminaron las elecciones. La contrariedad de los canalejistas no podía ser ni más grande ni menos disimulada; les había entrado hasta el pomo, como dicen los aficionados al arte nacional.

Roure estaba que bailaba en un pie. Lo habían combatido todos los elementos, absolutamente todos los monárquicos, excepción hecha de los amigos del conde, porque éste no quería contribuir al aumento de rencillas ni pretendía ni pretende tomar parte alguna en unas contiendas que de todo corazón lamenta. Donde más le apretaron la influencia fué en la esfera oficial; la cuerda llegó á no poder dar más, de manera que la clavija se negaba ya á girar por no poder vencer la resistencia.

Fué un triunfo colosal que á mí ni me alegró ni me entristeció ni por Roure ni por los demás caciques, sino por el país que tolera semejantes luchas y por la gente que lucha por semejantes individuos.

Cuando llegó á mí la noticia del triunfo de Roure nada menos que por el distrito de La Bisbal y más tarde ví los pueblos que más votos le habían dado, no pude por menos de llevarme las manos á la cabeza y ex-
clamare con el orador romano *gubina* *gentium sumus?*

La cosa es de una significancia extraordinaria y si el gran Horacio decía en cierta ocasión que su patria iba *ut facta trahunt*, á merced del destino, la nuestra camina de derrota en derrota, no tenemos salvación, no hay caracteres y como dijo Breno *ve victis*, hay de los vencidos, que son todos los que sienten patriotismo y lamentan tanta abyección.

Renuncio á los comentarios.

La lógica de los hechos habla y sus argumentos son de los que no pueden ni contradecirse ni siquiera discutirse, pero si hace veinte años hubiera habido en el distrito de La Bisbal quien dijera pudiera existir un monárquico, nó de la altura del gran

ciudadano don Nemesio de Cabrera sino del fuste de don Santiago Roure que venciera en lid electoral á ningún republicano y mucho menos á uno de los jefes del federalismo, de seguro lo hubieran tomado por falta de juicio ó lo hubieran echado á punta-piés por dudar de la integridad de convicciones del distrito.

Pero así fué y así resulta. Ahí está el distrito de La Bisbal representado actualmente por Roure y he de ser franco; enfrente del litigio que entre los caciques se sostiene, me alegro del triunfo rourense, que aunque demuestra para mí la decrepitud del federalismo y un descenso marcado en la opinión, encierra una lección muy severa para los fátuos del canalejismo y para esos silvelistas salchichoneros, mendrugos de segundo plato que para poder brillar un poco y sacar de limosna dos actas, tienen que descender á la altura de los *mistaires* y ser ayudas de los pobres en vez de directores de los ricos.

Ellos se valieron de Roure para cometer tremendas injusticias contra nosotros y la Providencia se ha valido de Roure para vengar los desafueros y ser el torniquete de los injustos.

El triunfo de Roure fué la exasperación de Perez, Nogué y del médico extra Sanchez; el gobernador no veía bien los objetos; se había persuadido de que silvelistas y unguentistas eran unos perfectos badulaques que le habían hecho jugar un triste papel cerca del Gobierno con la derrota ignominiosa del candidato oficial que se puso frente á Roure y no veía la hora de salir de la situación ridícula en que se le había colocado, más que marchándose con la música á otra parte y pedía con líneas de amargura que lo llevaran aunque fuera á Soria ó á las Batuecas, suplicas que apagaba Canalejas con su decisiva influencia, tanto, que recibió el señor Zaidín órdenes de no tolerar poco ni mucho ni nada á Roure y de tal suerte se cumplía, que Roure no solamente no iba por el Gobierno de provin-

cia, sino que á los ataques de sus émulos, respondía logrando concesiones para San Feliu de Guixols y Palamós y otros pueblos, concesiones que aumentaba en influjo en el país y que respondían á un buen propósito que no será permanente en Roure, porque éste está condenado á no cimentar su formalidad y á rendir con lamentable ligereza, demasiado homenaje á sus concupiscencias y fines puramente personales.

Pero no hay mal que cien años dure y como cuando Dios quiera perder al hombre, lo enloquece, según suele decirse, hé ahí que sale Canalejas del ministerio, emprende la campaña antipática en favor del socialismo, del anticlericalismo y del anarquismo; se distancia de sus antiguos compañeros, rompe el hilo de su tradición para meterse en callejones sin salida y héte aquí que en Gerona se vuelve la tortilla; la botica tiembla hasta en el barnizado de sus potes y subiendo en la Corte el papel Puigcerver, adquiere aquí precios enormes la cotización del de Roure y ¡oh flaquezas de la humanidad! los antes satisfechos andan bebiendo los vientos y quisieran retroceder; los hasta ahora párias provinciales, yerguen la cabeza con mal disimulada arrogancia y por lo que se vé, lo que eran canas se van á volver lanzas porque Roure no olvidará seguramente su martirologio y es muy probable que, cuando menos, se ejercite en probar los efectos del axioma que dice *similia similibus curantur* y perdona amigo lector los latinajos con que hoy adorno el morrillo de mi lenguaje vulgarete y argumentación pedestre.

Hoy manda en Cáceres el que gobernaba ó dicen que gobernaba esta provincia.

Sin ser malo el señor Zaidín, no ha resultado bueno, como no resultará ningún gobernador que venga y se deje secuestrar por el caciquismo.

Hoy los de la farmacia andan muy mohinos; el gran hombre de Estado don Alberto Camps, no aparece por ningún lado y me temo que se entretenga en dirigir son-

risas á Roure para sacarle el zumo que pueda ya que en ello fundó siempre su macarrónica política y Roure está como motilón con alforja llena.

Ahora vá á mandar y vá á mandar con más simpatías que antes, más prestigio que antes y mucha más popularidad que antes. lo cual quiere decir que de collares mudarán, pero lo que es de perros.... de esos no cambiaremos nunca, interin el país sufra que impunemente se haga girones de su piel y granjería de sus intereses.

¿Conoces, aunque á grandes rasgos, el origen, crecimiento y desarrollo del caciquismo en esta provincia desde 1868 á nuestros días?

¿Conoces ya, si bien muy á la ligera, la dinastía del caciquismo?

¿Te has escapado un poco de las torturas por qué ha pasado, pasa y témome pase la provincia desde que en Alcolea se dió el grito de ¡viva la libertad! hasta estos momentos en que el libertinaje de unos, la desidia de otros y la decrepitud de todos nos han amarrado á la estaca del envilecimiento?

¿Sí?

Pues he cumplido mi ofrecimiento si bien á grandes rasgos, aunque sin faltar á la realidad histórica.

Quedamos pues en que ahora somos rouristas; mañana volveremos á ser botiquistas y pasado silvelistas, para empezar de nuevo.

Porque créeme, lector. No podemos vivir sin látigo que nos cruce ni mano que nos fustigue.

No tenemos absolutamente nada de lo mucho que derrocharon nuestros padres asombrando al mundo y solo somos dignos de vivir en la isla de San Balandrán.

Aquí la osadía lo puede todo; la virtud no puede nada; el cinismo constituye nuestra más preciada conquista y el honor de la palabra y la honradez de la consecuencia son géneros averiados de público basurero.

Tenemos caciquismo porque lo merecemos.

Y no hay que darle vueltas; mientras no hagamos por ser hombres, no saldremos de las condiciones de mujerzuelas.

Y hasta otra, querido lector, que no tardará

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

LOS TELÉFONOS EN ALEMANIA.

Para comprender la importancia que se da en Alemania á los teléfonos, ha gastado el departamento imperial de Correos en toda la nación unos 60.000.000 de pesos.

Una red de 322.221 millón de extensión total enlaza entre sí telefónicamente 2.024 ciudades, villas, pueblos, aldeas y caseríos.

Respecto al número de suscritores públicos y particulares, ocupa Berlin el primer lugar con 51.561; siguen luego Hamburgo con 8.914, Leipzig con 8.724 y Colonia con 7.484.

El número de telefonemas que se registran diariamente en Berlin es el de 403.000, en Hamburgo 231.000, en Leipzig 123.000 y 83.000 en Colonia.

En la inmensa red telefónica alemana hay empleadas 8.189 personas, de cuyo número corresponden 1.712 á Berlin.

La trata de blancas

Los pueblos civilizados están de enhorabuena, porque la conferencia internacional reunida en París el quince del pasado julio, terminó sus tareas tan satisfactoriamente, que el aplauso por sus trabajos ha sido universal, de manera que las fechas del 22 de marzo de 1883 y la del 26 del mes que acaba de terminar serán dos fechas célebres en los anales jurídicos, porque en la primera fecha, terminaron los trabajos de la conferencia internacional de Londres que dió por resultado la abolición de la trata de negras y en la segunda se han terminado acordándose la abolición de la trata de blancas ó sea el indecoroso y miserable tráfico que por el engaño, el halago, la mentira mas ó menos bien disfrazada, la oferta, etc., etc., se hace llevando á la prostitución á gran número de jóvenes que desde el momento en que caen en la trampa de esas sociedades asquerosas dedicadas á negocio tan repugnante quedan sujetas á una explotación inhumana que no pueden eludir de ningún modo ni forma.

¿Cómo se verifica ese infame negocio?

De la manera mas sencilla, dice un colega.

Los traficantes americanos casi siempre recorren la Europa dos ó tres veces al año para reclutar infortunadas mujeres. Según las circunstancias, se hacen pasar por obreros ó por industriales, por empresarios de teatros ó por poseedores de minas. Publican anuncios en los periódicos solicitando camareras, bailarinas, niñas, institutrices, etc., que habrán de ejercer sus oficios en Montevideo ó en El Cairo. De aspecto elegante, hablando varias lenguas y haciendo alarde de poseer muy distinguidas relaciones, logran bien pronto atrapar sus víctimas. Algunas veces hasta se casan, y una vez concluido el matrimonio, la víctima es entregada sin piedad á la prostitución ó vendida como una esclava en los mercados extranjeros.

Aun á riesgo de hacer indignarse á nuestros lectores, hemos de decirlo: no es entre las jóvenes sin marido que los traficantes practican la mayor parte de las veces, la trata de blancas; es entre las muchachas mas jóvenes, es entre las niñas. En el servicio militar, la falta de talla facilita la redención. En los ejércitos del vicio, la edad infantil es un título de recomendación. En este terreno, como en tantos otros, una ley económica ejerce su soberanía: la de la oferta y la demanda. Lo que el viejo comprador busca con mas apasionamiento, es la menor de edad, la virgen impúber. Cuando no se tienen niñas auténticas, se simulan. Mujeres casi veteranas del vicio, suelen pasearse en traje corto, imitando á las pensionistas de los colegios, con los cabellos flotando, libremente, sobre la espalda.

La exportación no cesa un momento, y se realiza en todas partes. Italia provee á costa oriental y meridional del Mediterráneo; es el gran centro de aprovisionamiento de Túnez y del Egipto. Port-Said, Alejandria y el Cairo están poblados de italianas, lo mismo que el Sud de Rusia, donde las judías italianas son muy solicitadas, á pesar de la ley que prohíbe la entrada en territorio ruso á las hijas de Israel. Sin embargo, Londres y sobre todo, Buenos Aires, ese minotauro de la prostitución, arrancan á la península italiana gran número de sus hijas. Génova, Nápoles y Mesina son los grandes puertos de embarque; hay rincones en esas ciudades que, en ciertas épocas del año, recuerdan los mercados de esclavas de la antigua capital de Caldea.

En Viena funcionan 124 agencias que

tienen constantemente preparadas, para ser expedidas á cualquier parte del mundo, un millar de mujeres. Sin embargo, la plaza de Viena casi no tiene importancia alguna, comparada con la de Trieste, desde la cual se efectúan las exportaciones lejanas. En Suecia, Ginebra hace una exportación considerable, no tanto, sin embargo, como la de Zurich, que posee una oficina central para abastecer al mundo entero. Grecia provee especialmente á Turquía y al Asia menor. Inglaterra posee, además de Londres, Portsmouth y Southampton, un almacén vastísimo en Jersey. Bélgica, en fin, está sitiada por los tratantes de todas las naciones. ¡Para cuántas infelices mujeres, la ciudad de Anvers, que ellas soñaban con que sería la primera etapa hacia la fortuna, no ha sido, en realidad, el punto de partida para una existencia miserable, terminada siempre en el hospital, cuando no abreviada por el suicidio!...

Para reprimir, para terminar el infame tráfico, se ha reunido la conferencia internacional de París, que ha continuado la obra emprendida por el Congreso de Londres en 1899 y el de Amsterdam en 1901.

El colega termina diciendo, que desde el punto de vista de la moral pública y del derecho penal, la conferencia de París tiene una transcendencia indiscutible; la tiene mucho mas todavía desde el punto de vista del derecho público internacional. Y España debe felicitarse de haber tenido participación en esa gran obra de progreso, y de haber asistido á esa conferencia, en la cual hombres de diversas naciones y de opiniones diferentes, han podido unirse, felizmente, en la pasión por el bien, en el interés por la moral pública y en la grande y hermosa fraternidad de la ciencia, del derecho y de la filantropía.

REVISTA CIENTÍFICA

El calor en la vista.—Dilación.—Resecación.—Curados!—Dos clases curiosas de irritación.—Ilusión ocular.—Ilusión óptica.—¿Cuándo se ve más?—Remedios y previsiones.

Sabido es que el calor influye de una manera muy marcada en los ojos, y recientes estudios han patentizado hechos curiosísimos muy útiles de conocer, sobre todo en esta época del año en que el sol hace de las suyas.

Uno de los efectos mas fáciles de observar en el ojo humano cuando el calor es

muy fuerte, es el de la dilatación de la pupila, que á veces llega á ser extraordinariamente grande. No cabe atribuir este fenómeno á la luz, pues que en una persona colocada en una habitación á oscuras ó donde la luz entra muy debilitada, presenta ante el calor de la atmósfera la misma particularidad.

Otro efecto es el que se produce en la misma retina que al contrario de lo que ocurre con la pupila, se contrae bastante y no menos curioso es el que se presenta en los párpados, los cuales, merced á la laxitud de sus nervicillos, tienden á caer.

Acerca de este último fenómeno fisiológico se ha dicho que procedía de otro *psíquico*, de ese estado del ánimo á que da lugar el calor y que á veces invita á la inacción y al sueño, pero esto no es rigurosamente exacto, procediendo tan solo de la dilatación física de los nervios del párpado, independientes, en este caso, del estado anémico y de la luz fuerte.

Los ojos, como los oídos, tienden en la época del calor á researse, por que riendo la evaporización es mucho mayor que cuando la atmósfera está fría, todos sus jugos se secan. Así se observa que muchas personas que tienen los ojos húmedos lo que el vulgo llama «tener los ojos tiernos» en invierno, los tienen en un estado normal en verano y que á muchos á quienes les lloran en enero, por ejemplo, no les ocurre esa molestia en el presente mes.

Desde luego se adivinará también, que otro de los efectos que el calor produce en los ojos es el de irritarlos. Pero se debe distinguir entre la irritación que á estos órganos acerca el calor y la que les ocasiona el frío, pues conviene advertir que siendo aquellos uno de los mas perfectos aparatos del cuerpo humano y por consiguiente de los mas delicados, lo mismo los irritan las bajas que las elevadas temperaturas.

La «irritación por frío» digámoslo así, es de manifestación *externa*, es esa que colorea en pequeñas ramificaciones rojas, como diminutos ramitos de coral, el iris y la cornea, ó inflama el borde de los párpados ribeteando el ojo con un filete de sangre y volviendo las orillas de aquellos hacia afuera.

La otra irritación, la que tanto abunda en estas épocas del año es *interna*, por decirlo así sin manifestación automática alguna al exterior, é influye sobre el crista-

Elíxir Calloí

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquilismo crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLOI Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

lino iris y la cornea. De ahí muchas veces el por que se siente en los ojos—generalmente y por extraña rareza en uno solo—y que llega en algunas ocasiones á ser tan repentino y fuertemente doloroso que suele atribuirse á haber entrado en el ojo una chispilla de polvo, carbon ó cualquier otro cuerpo extraño, cuando en realidad no hay tal cosa y solo se trata de la excitabilidad que la irritación por el calor produce.

Asimismo secos algun tanto los jugos é irritados los tejidos, la vista se altera y de eso provienen los mareos, «el irsele á uno la vista» como suele decirse, en verano y bajar los objetos ó ver pasar por delante de ellos pequeños cuerpos negros, manchitas que andan hasta perderse y difuminarse en el espacio, y que solo existen en nuestra propia mirada.

Es decir, que el efecto del estio en la vista es interno, al revés del que produce la estación invernal. Esto se comprueba también, sin mas que observar las enfermedades que padecen á la vista los habitantes de los países cálidos y los de los pueblos fríos, pues mientras en aquellos tienden siempre á constreñir el ojo y modificarlo en su naturaleza interna, en los del Norte ocurre lo contrario y en la tierra de los esquimales, por ejemplo, donde el escorreo se presenta terrible, la inflamación de los ojos, que se presentan hinchados y rojos, á veces casi por completo la indica.

¿Cuando se ve mas y mejor en verano ó en invierno? Indudablemente, con igualdad de luz se ve mas en verano. La razón es la de que el líquido que llena la lanta del cristalino se espesa algo, los jugos lagrimales desaparecen y el nervio óptico, como todos los cuerpos al calor se dilata.

Lo que ocurre es que siendo la luz del sol mas fuerte en esta época, hiera la vista y el sujeto junta las pestañas, á modo de parpadeos naturales y entorna los ojos; pero esto efecto de la luz que deslumbra, es independiente del calor.

¿Que remedios y previsiones se pueden emplear en verano para los ojos?

Pues el lavado con agua clara á la temperatura ordinaria, á la que esté, y todo lo mas con unas gotas—muy pocas, por que irrita—de agua de Colonia pura y sin esencias artificiales siempre dañosas. Las personas que se bañen deberán dejar que el agua—y si es en el mar, mucho mejor—les entra en los ojos, este es el mejor lavado y para estas cosas nada como una esquisita limpieza.

Por último, en ciertos casos, convendrá llevar lentes de cristal natural (salvo los que no tengan natural la vista, es claro) pero no gafas de esas cerradas, por que el cristal absorbe el calor, pero no lo irradia de dentro á fuera, sino que lo almacena y sería colocar el ojo debajo de una estufa de un invernadero. Para el sol las lentes ahumadas son muy convenientes.

Tal es cuanto acerca de este asunto dice la ciencia.

En verano—y en invierno—con los ojos... mucho ojo!

Doctor Traveller.

Noticias

El jubileo de la Porciúncula que anualmente puede ganarse en los días de hoy y mañana, comenzará hoy á las dos de la tarde y terminará mañana á la puesta del sol; en las iglesias de San Félix y Religiosas Capuchinas, que gozan de la concesión del jubileo, pueden ganarse tantas indulgencias plenas, cuantas visitas se hagan, con la preparación debida y rezando según las intenciones del Santo Pontífice.

En la iglesia de San Lúcas pueden ganar el jubileo de la Porciúncula únicamente los terciarios de San Francisco; por lo que dicha iglesia no estará abierta para los demás fieles.

—En el pueblo de Vilabertrán, á las primeras horas de la mañana del martes último, apareció colgado de una higuera, situada en un huerto conliguo á la casa del que se supone suicida, el vecino conocido por «Pallari, el cabrero», de lo que se dió aviso inmediatamente á la autoridad local, la que á to seguido se presentó al sitio de la ocurrencia, practicando las diligencias propias en estos casos.

Si bien se ignoran los móviles de la sensible resolución tomada por el «Pallari», se supone que puede muy bien ser causa de ella el amilico.

—Se ha concedido la pensión de 273'75 pesetas anuales á los consortes don José Verdager y María Durán, de Bañolas, padres del soldado Francisco, que falleció en Ultramar durante la guerra última.

—Parece que se instruye sumaria contra un oficial electo de la Delegación de Hacienda de esta provincia, por el delito de bigamia.

—Nuestra Corporación municipal ha destinado la cantidad de mil pesetas para el arreglo del cuartel de Caballería, sin perjuicio de destinar con tal objeto mayor cantidad si es necesario.

—Se ha concedido indulto y autorización para redimirse á metálico, al recluta desertor de la Zona de reclutamiento de esta ciudad y alistamiento de Santa Pau, Narciso Bertrina Pujolar.

—Hoy empezará el pago de las asignaciones y sueldos del mes de julio, á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—El concejal señor Monsalvatje ha propuesto que se dé á una de nuestras calles el nombre de Mossén Jacinto Verdager. Conformes.

—Se ha convocado para proveer entre profesores auxiliares de institutos, la cátedra de Fisiología del de Figueras.

—Comunican de Tánger, que en Ulah-Musa han sido asesinados treinta segadores moros que regresaban á dicha ciudad.

Atribúyase los móviles de los crímenes al robo, pues las víctimas llevaban consigo el producto de su trabajo.

—Dicen de Figueras, que la fuerte tramontana que reinó en aquel país durante el domingo último y lunes de esta semana, ha perjudicado en gran manera los árboles frutales, maizales y tardanías.

Son muchos los agricultores que se lamentan de las pérdidas que les ha ocasionado.

—Se han concedido premios de constancia á los carabineros de la Comandancia de esta provincia que siguen:

Juan Latiesas, José Ricart, Antonio Box, Luis Rodriguez, Salvio Prat, José Galvez, Juan Cerviá, Faustino Cabrejas, Antonio Cabello, Iguacio Muñoz, Lorenzo Arroyo, Miguel Indurias, Ramon Nuñez, Francisco Navas, Bartolomé Soler, Vicente Alemany, Ramon Molina, José Gispert y Manuel Franco.

—El ayuntamiento de esta ciudad ha nombrado profesor numerario de dibujo de la Escuela de Bellas Artes á don Luis Desoy.

Nuestra enhorabuena. —Se encuentra gravemente enferma la esposa de nuestro amigo don Narciso Jubany, madre política del que lo es también nuestro muy querido don Leopoldo Gonzalez Zabala, tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de Barcelona.

Escusado es decir que deseamos el restablecimiento de la enferma.

—El Comisario de Guerra interventor de subsistencias de Figueras hace saber que el día 12 del corriente, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la factoría de aquel servicio, la compra por medio de concurso, de cebada, paja y leña de condiciones reglamentarias, necesarios para el citado establecimiento; debiendo las personas que deseen tomar parte en este acto presentar sus proposiciones, acompañando muestras del

artículo á que las mismas se refieren, en el día y hora mencionadas.

—En la sala de mujeres del hospital de Murcia, se produjo en la noche del 29 del pasado mes terrible pánico.

Las enfermas pedían auxilio, vociferando y gritando medio muertas de espanto.

A los gritos acudieron varios guardias municipales é inmenso gentío.

Decían las enfermas que un fantasma recorria el tejado, llenando de espanto y consternación á las infelices mujeres.

Reconocido el tejado vióse que se trataba de un pañuelo grande negro, tendido para que se secase.

—Desde hoy quedará levantada la veda para caza de palomas torcaces, tórtolas y codornices, con arreglo á lo que dispone el artículo 17 de la nueva ley de caza. Sólo se permitirá cazar en los terrenos donde se haya verificado la recolección, aunque se encuentren en el campo las gavillas.

El 1.º de septiembre se levantará la veda para toda clase de caza.

—En la villa de Camprodon ha debutado una compañía de zarzuela dirigida por el primer actor señor Guillot.

—Muy concurrida se vió ayer la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, con motivo de celebrarse la fiesta dedicada á San Ignacio de Loyola.

—Se encuentra adelantando en Camprodon, nuestro compañero en la prensa don Juan Peris Moncheta.

—Se ha concedido el retiro con la pensión mensual de 100 pesetas al sargento de carabineros de esta comandancia Santiago Balagué González.

También se ha hecho lo propio con los carabineros Manuel Sánchez de la Iglesia, Alvaro Incógnito Incógnito, Antonio Blanch Isern y José Martínez Cardina, habiéndoseles asignado la pensión de 22'50 pesetas mensuales á cada uno de los tres primeros, y 28'13, al último, las cuales percibirán por esta Tesorería de Hacienda.

—El ministro de la Guerra estudia la reducción del personal de su ministerio, especialmente en la escala del generalato.

El general Weyler tiene en estudio un plan de reformas muy importantes, en armonía con las reducciones que reclama la nivelación del presupuesto.

Se propone suprimir los regimientos de reserva, aumentar las zonas de reclutamiento, suprimir algunos regimientos de línea, creando en cambio nuevos batallones de cazadores, etc., etc.

En los planes del ministro de la Guerra entran también la reducción de la plantilla del ministerio y la reducción de la edad para el retiro.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

O FICIALES hojalateros y APRENDICES se necesitan en el taller de Hojalatería y Lampistería de los Sres. MONSERRAT Y C.ª, S. en C., Plaza del Aceite, n.º 6. Los aprendices ganarán enseguida.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIJERO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 120, Rue Lafayette, PARIS.

SE ALQUILA EN EL PUERTO DE LLANSÁ UNA CASA NUEVA

á la inglesa, con habitaciones espaciosas y en situación inmejorable. Cerca tiene pozo de agua dulce.—Se alquila durante la temporada de verano, ó bien todo el año.

Dará razón D. Luis L. Rodríguez, calle de D. Pedro III, 39, FIGUERAS.



Mujeres
A. MUERZO
Huevos al plato con espárragos.—Anguila á la tártara.—Croquetas de vaca.—Freya.—Postres.

COMIDA
Sopa de estrellas.—Tencas á la teresiana.—Jamón con tomate.—Alcachofas rellenas.—Ensalada.—Postres.

Croquetas de vaca.—Puesta al fuego una cacerola con picadillo de vaca y salsa blanca, se traba con yemas de huevo añadiéndole sal, pimienta y perejil picado, mezclándolo bien para que se forme una pasta, y se separa del fuego para que se enfrie. Se divide en partes iguales, dando á los trozos forma cilíndrica. Se empapan en clara de huevo y se espolvorean con miga de pan y se frien en manteca de cerdo hasta que tomen color.

Tencas á la teresiana.—Cortadas las tencas en dos pedazos, se ponen en una cacerola con apio, perejil y cebollas picadas, añadiendo laurel y especias. Se maja el pescado con vino blanco hasta cubrirlo y se coloca á buen fuego durante diez minutos; se traba la salsa con manteca amasada y se coloca la cacerola á fuego muy lento y así que el pescado esté cocido, se escurre y coloca en una fuente. Se retira el ramito, se reduce la salsa ligándola con yema de huevos y se vierte sobre las tencas.
Leon Lely.
(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Pedro Ad-Vincula y Eusebio, ob.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Beatas.
Imp. de LA LUCHA, plaza del Franco, 6, bajos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

e, 1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.
1 por 100, á tres meses vista.
2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias

En representación de sus préstamos y con garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsable á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de abril y 1.º de octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que desean adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio del agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 al año.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

Magnum de Andrés Fabià, farmacéutico premiado de Valencia.
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principal de la ciudad, á 2 pesetas bote.

NO MAS VELLO



Se vende en casa D. José Soler, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre estas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlcera, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las sustancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna sustancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante apéndice sobre las afecciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre por trasborde los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: érvicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje en carga para Costafirme y Pacífico, con trasborde en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasborde en Habana, combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para los puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso, con trasborde en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.
Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marin, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 1.º de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasborde en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasborde en Montevideo.
Línea de Canarias.—El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Tángier.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tángier: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cargamentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona.. . . . 9 y 17:35
Id. Francia. 3:30 y 17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá Ripoll, Olot. 5
Id. S. F. de Guixols. 8:30 y 17	S. Feliu de Guixols. 7 y 14:5
Las Planas Olot, S Jua. 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14:14, 0

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero.	15	» »
Idem un año.	30	» semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.